更多资讯，敬请关注江苏公务员考试网（www.jsgwyw.org）！

附件一
南京市农业科学研究所简介
南京市农业科学研究所，创建于1958年，1972年重建，1983年更名为“江苏丘陵地区南京农业科学研究所”，1991年增挂“南京市农业科学研究所”，实行省市双重领导。本所本部位于南京仙林大学城，现有在职职工55人，其中干部38人，具有中高级职称专业技术人员27人；内设办公室、财务与资产办公室、园林研究室、粮食经济作物研究室、果树研究室、生物技术研究室、科技开发中心和科技推广服务中心等八个部门。建所以来，先后承担国家、部、省、市科研课题310余项，育成水稻、小麦、甘薯、芝麻等农作物新品种12个，取得各类科技成果180项，获省市级奖励62项，推广各类科技成果146项，累计创社会经济效益60亿元。多次获市委市政府文明单位、南京市先进基层党组织、建设新南京有功单位，江苏省精神文明先进单位称号。

近年来，针对南京市农业生产和市场需求，我所紧紧围绕“面向城市、服务农村、突出特色、发挥优势”的科研方针，本着“有所为、有所不为”进行学科调整，以经济林果为“一所一特色学科”，形成花卉、甘薯、果树、林木、生物技术五大重点学科。随着南京仙林大学城开发，我所在南京市江宁区禄口街道铜山建立了产业、科研发展的新平台—南京金陵绿谷现代园艺科技示范园，园区占地面积1000亩，被省农业委员会作为省现代园艺科技示范园立项，被确立为南京市现代农业园区和市农业标准化生产示范区。在园区主要承担了省“金陵绿谷高效设施果树示范园建设”和省现代农业项目“脱毒草莓工厂化育苗中心建设”等。
单位地址：栖霞区仙鹤门

南京市蔬菜科学研究所简介
南京市蔬菜科学研究所1962年成立， 1993年增挂南京市花卉科学研究所牌子，为南京市农业委员会下属全额拨款事业单位。现有中高级专家为主的职工59人﹙其中正高3人，副高19人﹚，专业涉及蔬菜和花卉高效栽培、育种、肥料、工程等门类。
该所系市属社会公益类科研机构,主要承担蔬菜花卉种质资源收集、保护；蔬菜花卉病虫害发生规律及防治技术研究；蔬菜技术标准的制定、指导和宣贯；蔬菜质量监督检验；蔬菜花卉共性技术研究、推广及新品种引进、研育和示范推广培训等公益职能。
1997年在江宁区横溪镇建有千亩南京现代园艺科技园，目前已建成集科研、生产、展示、培训、农业科普休闲于一体的多功能园区，为农业部南方蔬菜工厂化育苗中心、全国农业科普示范基地、江苏省重点农业科技示范园、江苏省现代化农业示范园、南京-以色列农业科技园、国家AA级旅游景区、南京市现代农业园。

目前研究特色及方向为集中开展蔬菜、花卉种质资源收集、保护和利用；蔬菜新品种的研育和示范推广。集中研究工厂化育苗技术，努力建成全省第一的工厂化育苗中心；集中开展农业废弃物循环利用、温室综合利用、西甜瓜立体栽培、有机生态无土栽培、防虫网栽培、芽苗菜有机基质快繁、连作障碍防除、物联网、阳台园艺等50余项新技术、新模式研究。该所在科研、成果转化、为农服务等均取得了较好的成绩，已初步成为集科研、推广、开发、服务为一体的初具规模的市级所。先后有近80项科研成果获得国家及省、市奖励，多次被市委、市政府授予建设新南京有功单位和先进单位称号。
单位地址：江宁区横溪街道南京现代园艺科技示范园

南京市畜牧家禽科学研究所简介
南京市畜牧家禽科学研究所成立于1978年，隶属于南京市农委，性质为全民事业单位，编制55人，单位实有人数为33人，其中管理岗位人员3人，专业技术岗位人员24人，工勤岗位人员6人。 2004年,我所被确认为市属社会公益类科研机构,承担以下五项公益职能:

   1、地方畜禽种质资源保护（纯公益、主导业务）； 

   2、畜禽重大疫病防治共性技术的研究（纯公益、非主导业务）；

   3、畜禽饲养管理技术的标准制定（纯公益、非主导业务）；

   4、畜禽品种的引进、改良与推广（准公益、主导业务）；

   5、畜禽共性技术试验示范、推广培训及畜禽生产过程安全质量监控（准公益、主导业务）。

     近年来，我所紧紧围绕五项职能开展相关工作，取得丰硕成果，先后有20余项科研成果获得国家及省、市奖励，多次被市委、市政府授予建设新南京有功单位和先进单位称号。

全所现设有五个部门，即办公室、财务与资产管理办公室、品种资源研究室、技术推广服务中心、科技开发中心。在江宁区淳化街道建有占地220亩科研生产基地，主要开展连城白鸭（乌嘴鸭）及金陵黑鸭配套系品种选育、优质鸡品种的选育、优质鸡笼养技术示范研究等工作。在浦口区石桥镇建有占地180亩科研生产基地，主要开展山猪及金陵黑猪配套系的品种选育工作。

    

单位地址：湘江路32号

南京市水产科学研究所简介

南京市水产科学研究所创建于1976年8月，是集科研、推广、生产于一体的公益性水产科研推广机构，公益性职能有：水产种质资源保护和地方优质野生品种的驯化、良种选育，渔业水域生态环境保护与水产疫病灾害规律、防治技术的研究及爆发性鱼病预测预报，渔业服务体系的建设、管理和技术标准的制定、宣贯，水产投入品和产品质量安全监督检测及相关研究，水产增养殖共性技术的研究、推广与培训。本所总部位于市中心西侧，交通便利，占地20亩，有办公、实验楼6000m2。内部机构设有办公室、财务与资产管理办公室、品种资源研究室、渔业环境与疫病防治研究中心、技术推广服务中心、水产品质量监督检验站、科技开发中心。

    我所编制人数为55人，离退休人员22人，另有聘用人员3人、外用工22人，其中党员29人、专业技术人员34人、高级职称11人、中级职称15人、研究生(博士、硕士)8人。2002年建成南京市水产品质量监督检验站，同年通过省级计量认证，正式挂牌运作，拥有实验室600m2，和国内外先进的检验检测设备；2004年完成省级现代渔业（禄口）科技示范园建设，核心区面积600亩，并建成南京市鱼病医院；2005年建成水域环境修复微生物工程技术研发中心。多年来历届领导带领全体职工坚持“以科研为手段，以推广为纽带，围绕推广搞科研，围绕推广搞服务，依托服务办实体，办好实体创效益”的工作思路，从事水产应用技术研究、示范推广、苗种生产、鱼病预测预报及防治、水产品质量监督检验等工作，获省、市科技进步奖30余项，并在科技成果转化中取得显著效益，经济收入稳步增长，科研实验设施得到不断更新和完善。

单位地址：汉中门大街185号
南京市畜牧兽医站（市动物疫病预防控制中心）简介
南京市畜牧兽医站为全民事业单位，隶属南京市农业委员会。2007年10月市编委根据市政府《关于推进兽医管理体制改革的实施意见》（宁政发［2007］243号），正式批准增挂“南京市动物疫病预防控制中心”牌子，并重新核定全额拨款事业编制30名，机构规格为正处级。单位的主要职责为：开展畜牧新品种、新技术的推广；承担动物防疫、检疫及动物疫病的监测、预警、预报、实验室诊断、流行病学调查研究、疫情报告、重大动物疫病防控技术方案制定、动物疫病技术指导、技术培训、科普宣传等工作。另外，2002年经市农林局同意，增挂“南京市畜产品质量监督检验站”牌子，承担全市畜产品质量监测和无公害畜产品的检测等任务。

目前站（中心）内设部门5个，分别为防疫科、防治科、监测科（中心实验室）、办公室、财务科。正式事业在编职工28名，其中专业技术人员占80％，拥有博士1名、硕士3名（在读博士1名）；正高级职称1名、副高级职称6名、中级职称10名；省333工程培养对象2名，市行业技术与学科带头人1名，市中青年拔尖人才1名。

近几年来，我站（中心）以实现单位“内部和谐、外部稳定、事业与经济同步发展”为目标，认真抓好重大动物疫病防控和畜产品质量监测检验两大重点工作，全体职工齐心协力，不断创新，较好地完成了各项目标任务。

近年来单位连续2次被市委、市政府授予“建设新南京有功单位”称号，荣获市委、市政府授予的“市级文明单位”称号，荣获市委授予的“先进基层党组织”称号，被省动防指授予“禽流感防控”先进集体，1人2次分别荣获省五一劳动奖章和江苏省先进工作者称号。
单位地址：铁心桥定坊工业园宁水中199号
南京市农机试验鉴定站

（南京市农业机械技术推广站）简介
    我站是我市从事农业机械试验、鉴定、推广的全额拨款事业单位，主要从事农业机械研究、农机化技术推广、农机产品质量管理、农机先进实用新技术、新机具的引进、试验、示范、技术咨询服、农机教育培训和农机行业职业技能鉴定等科研推广工作。
单位地址：龙蟠中路450号7楼
中央农业广播学校南京分校简介

中央农业广播学校南京分校为事业法人单位，直属于南京市农业委员会，现与南京市农业委员会科教处合署办公。主要职能为组织农业系统内技术人员进行知识更新培训，组织农民开展农业实用技术培训、创业培训、农业信息技能培训。组织开展农村成人中专及中专后学历教育。2010年，组织全市各区县农广校开展农业实用技术培训8万人，农民创业培训3326人，农业信息技能培训2100人，组织开展农业行业职业技能鉴定1000余人。针对农业科技人员，开展专项培训，2010年共培训基层农技推广人员457人。
单位地址：北京东路43－2号台城大厦922室

