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南京市人民大会堂管理处（汉府饭店）简介

南京市人民大会堂管理处（汉府饭店），隶属于南京市市级机关事务管理局，全民事业性质。担负省、市党政军会议、接待、文化等重要活动的保障任务，具备住宿、餐饮、会议、商务、接待、演出等保障功能。人民大会堂前身是“国民大会堂”，建成于1936年，历史悠久，建筑宏伟壮观，现为全国重点文物保护单位。
人民大会堂位于市中心长江路264号，紧靠金融商业中心新街口，毗邻总统府、梅园新村等历史文化景点，交通便利，闹中取静。在党和政府的关心和支持下，先后投资近亿元进行维修、改造和设备更新，使用功能不断完善，场馆硬件的现代化、智能化水平位居江苏省会堂演出场馆前列。
汉府饭店作为人民大会堂的配套服务设施，1989年12月28日正式开业，1995年12月被江苏省旅游局评为三星级旅游涉外饭店。总建筑面积近7000平方米，拥有各类型客房共103间（套），客房明亮宽敞，温馨舒适，房内均配备了宽带接口、数字电视等先进的客用设施。饭店设有风格各异的大、小中西餐厅10余间，可同时容纳300人就餐。饭店服务设施齐备，设有大、小会议室、美容美发、购物中心、商务中心、厅吧、棋牌室。作为省、市党政军重要政治、文化活动中心的南京人民大会堂（汉府饭店）是国内外宾客从事贸易、旅游、商务和召开各类会议及开展各种社交活动的理想场所。

多年来，人民大会堂管理处在市级机关事务管理局的正确领导下，坚持围绕中心，服务大局，不断提高服务保障能力，充分依托自身独特的政治、社会和历史地位，内抓管理，外树形象，按照“三满意，一提升”工作目标要求，全力打造“温馨”客房、“满意”餐饮、“优质”会议的服务新品牌，为全市经济发展、社会进步、文化交流、群众性精神文明建设发挥了积极作用。先后荣获“江苏省文明演出活动场所”、“文明城市创建有功单位”、“南京市三信三优单位”、“南京市内部治安保卫先进集体”、“南京市市级青年文明号”、“南京市市级机关事务管理局作风建设先进单位”等荣誉。
南京市市级机关医院简介
南京市市级机关医院，隶属于南京市市级机关事务管理局，全民事业性质，是一所集医疗、保健、预防、科研为一体的二级综合性医院。
医院位于南京市玄武区成贤街116号，建筑面积2万平方米，设置床位200张，固定资产总值1.23亿元。2010年门诊量40.2万人次,平均日门诊量1393.3人次,出院病人数2547人，床位使用率90.3%，全年业务收入1.2亿元。
医院现有职工353人，其中卫技人员283人，高级技术职称43人、中级技术职称60人。医院科室设置齐全，流程合理便捷，环境舒适温馨。现有临床科室23个，医技科室7个，开设六个病区及重症监护病房（ICU），并设置了血液净化中心和体检中心。其中骨科中心、内分泌科、老年病专业为市级重点专科。每年开展普外科手术、骨科手术、白内障手术、妇科及计划生育手术等上千台次。危重病人抢救成功率达98％以上。
医院设备设施先进，拥有万元以上医疗设备538台，主要有全身螺旋CT扫描机、数字化X线成像系统（DR、CR）、乳腺钼靶机、全身骨密度扫描仪、头颅彩色多普勒（TCD）、超细电子胃镜、电子肠镜、中央空调、中心供氧、中心吸引、中央监护系统等设备设施。医院的计算机网络管理系统健全，包括HIS、LIS、PACS系统及医生工作站，实行电子处方、电子病历。
医院十分注重人才培养及职工队伍建设，拥有一支医德优良、业务精湛、责任心强的医疗护理队伍，打造自身的服务品牌。多年来，医院的综合满意度均达到98％以上，连续获得省级“文明单位”、市级“文明单位”、“优秀基层党组织”、省级“青年文明号”、省市级“巾帼文明示范岗”及省级“模范职工之家”等光荣称号，受到各级领导和广大患者的一致认可和信赖。
南京市市级机关物业管理服务中心简介

南京市市级机关物业管理服务中心，隶属于南京市市级机关事务管理局，全民事业性质。1995年经市编委批准成立，担负南京市市级机关办公区物业管理和后勤保障等任务，物业管理资质为三级。

中心位于南京市玄武区北京东路41号。主要承担南京市委、市人大、市政府、市政协、市纪委及市级机关30多个部委办局办公楼的物业管理服务、会务服务、外事接待服务。共有员工230余人，其中各类专业技术人员30余人。物业管理总建筑面积达16万多平方米，其中重要会议活动场所60多个，配电房7个，电梯17部，热泵机组13台，卫星电视接收系统15套，消防及安全监控、会议系统、节能监控系统等若干。
中心成立以来，秉承现代物业管理服务的理念，打造具有机关物业管理特色的运行机制。按照市领导“创建南京机关服务的品牌”的指示要求，内抓管理，外树形象，服务保障水平和工作质量不断提升，受到省市领导和服务对象一致好评。会议服务班先后荣获南京市级“青年文明号”、江苏省级“青年文明号”、南京市市级机关“现代服务业十佳窗口”、市级机关“十佳青年服务窗口”、江苏省“巾帼文明示范岗”、“服务明星班组”、南京市“工人先锋号”等光荣称号。先后为世界女子篮球锦标赛、第六届世界华商大会、国庆60周年焰火晚会、名城会开幕式闭幕式，南京地铁1号线开通和2号线开工仪式等大型活动提供礼仪服务，在社会活动中展示风采，树立品牌。管理的市级机关台城办公楼2005年获得“江苏省优秀物业大厦”称号。

2006年，中心实施并通过了ISO9001:2008国际质量管理体系认证，编制了具有自身特点的《质量手册》、《程序文件》等近500页约14万字的规章制度和近200种表单，明确可操作、可量化的质量方针和质量目标，规范人力资源管理、卫生保洁服务、紧急情况处置、采购控制等工作程序及相关的操作规范，建立了日、周、月三级检查工作制度。中心的一些成功经验和做法，在国务院机关事务管理局主办的《机关事务工作情况交流》和《中国机关后勤》等刊物上进行了刊载，社会知名度和信誉度不断提高，已成为市级机关政治可靠、作风过硬、技术精良、保障有力的服务品牌。
南京市市级机关幼儿园简介

南京市市级机关幼儿园，隶属于南京市市级机关事务管理局，全民事业性质。创建于1952年，是南京市政府唯一一所机关幼儿园，为江苏省优质幼儿园。主要面向南京市市级机关和社会招收2岁半至6岁的学龄前儿童入园。

幼儿园位于南京市玄武区北京东路24号，地处市政府、东南大学、社科院所在的政治文化中心，与玄武湖、九华山、鸡鸣寺、北极阁等景观相邻，人文气息浓厚、闹中取静。幼儿园占地面积5163.5平方米，建筑面积4295平方米，户外活动面积2600平方米，园内花木葱茏，景色怡人。各班有明亮宽敞的幼儿活动、生活用房及配套玩具、设备。全园设有科学活动室、阅览室、美工室、电脑室、多功能活动室、健身城、小山丘、攀岩墙等，建有覆盖全园的视频监控、报警系统，全园班班有电脑，建立了园内办公网络，拥有独立域名的网站。幼儿园共有教职员工70多名，配有专职电教教师、美术教师和体育教师。优美的环境、现代化的设施给幼儿提供了健康、丰富的生活和活动环境，为满足幼儿各方面的需要，创造了良好的物质条件。
近年来，幼儿园园本特色课程研究硕果累累，百余篇论文在全国、省、市级研讨会获奖或在省、市级刊物上发表，汇编了《从小播下创造的种子》、《市幼开发幼儿创造潜能课程实施方案》、《市幼开发幼儿创造潜能游戏活动设计》、《市幼美术活动设计》等书籍，尤其是由江苏人民出版社正式出版发行的《游戏当道、乐在其中》、《艺彩童趣、美在心中》，更加彰显了幼儿园开发幼儿创造潜能园本课程的特色。

幼儿园先后被评为江苏省心理教育实验幼儿园、江苏心理教育名园。多次获得南京市文明单位、先进单位，玄武区、管理局先进集体、南京市学校心理教育课题研究先进集体、南京市教育科学研究先进集体等光荣称号。
南京市市级机关大院变电所简介

南京市市级机关大院变电所,隶属于南京市市级机关事务管理局，建立于1993年11月，全民事业性质。主要任务是负责市级机关大院内输变电安全供电工作。

变电所位于南京市玄武区北京东路41号，目前有事业在编人员11名，编外人员6名。内设高压值班组一个、低压维修组一个。管理10kv高压配电房一个、400v压配电房3个、箱式变2个，变压器总容量7690kva。

经过不断地升级改造，变电所供电设备工作能力得到了逐步完善，很好地完成了机关大院供电保障任务。在工作中强抓安全建设，建章立制，以制度抓管理，从未发生安全事故，得到各级领导好评。先后荣获南京市市级机关事务管理局“创优达标”活动的文明示范岗、南京供电公司城北区域“和谐工程”优胜单位等称号。所长被聘为南京供电公司行风监督员，副所长被聘为国家技能鉴定考评员。
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