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南京市社会儿童福利院简介

南京市社会儿童福利院是全额拨款事业单位，承担收养儿童的服务和孤残儿童的救治工作，地址位于南京市后宰门东村80号。

该院创建于1951年，占地面积约2万余平方米，建筑面积约1.8万平方米，经过五十多年的建设，现已发展成为集保育、教育、医疗、康复、寄养、送养、科研、培训等八位一体的综合性儿童福利机构。

    长期以来，该院始终把为孤残儿童提供优质服务作为中心工作，坚持“以保教为基础，医疗为保障，康复为特色，特教为辅助，输送为目的”的办院方向，努力提高收养儿童的“生存能力、生存质量、生存价值和生存意义”。2003年，通过了ISO9001:2000质量管理体系国际认证，使院内的管理及孤残儿童的养育工作更加科学规范；2004年，院残疾儿童康复中心被江苏省民政厅确定为“明天计划”手术康复定点医院;2008年被民政部社会福利和慈善事业促进司授予“十佳”儿童福利机构。  　  

　　多年来，各级领导和社会各界一直关心和支持该院的建设，收养儿童的生活环境、学习环境、康复治疗条件不断得到改善和提高，单位建设不断加强。1993年，该院被江苏省评定为“省一级福利院”；1994年被国家民政部评定为“国家二级社会福利事业单位”； 历年来均被省、市命名为“文明单位”和“全国民政系统文明服务示范窗口单位”等荣誉称号。
南京市点将台社会福利院简介

南京市点将台社会福利院是全额拨款事业单位，承担政府赋予的“三无”老人、残疾人、大龄孤儿的供养工作和有特殊困难、需要特别照料的老人的寄养工作，地址位于南京市浦口区点将台路56号。
该院建院于1952年，占地面积8.3万平方米，建筑面积2.7万平方米，现为省一级福利院，是省、市养老护理员培训基地，发挥着国办养老机构示范、引领、培训、兜底的作用。该院于2002年通过了ISO9001：2000国际质量管理体系的认证，院属安宁医院即临终关怀医院，现为南京市城镇职工基本医疗保险定点医疗机构和承担南京市公费医疗任务的医疗单位。在各级领导和社会各界的关心和支持下，该院由80年代初的300余张床位发展到现在750余张,在建的老人特护楼和安宁医院已经封顶，总床位将达1200张，届时该院将成为设施配套齐全，集护理、医疗、康复、娱乐为一体的综合型公益性社会福利机构。该院办院五十余年来，秉承“上为党和政府分忧，下帮天下儿女尽孝”的办院宗旨，以人为本，规范服务。2006年以来，被中国老龄事业发展基金会首批授予“全国爱心护理工程试点单位南京护理院”、被江苏省民政厅授予“行风建设先进基层组织”和“江苏省养老服务社会化示范机构”称号，2010年通过“江苏省示范性养老机构”的验收，并被中国老龄事业发展基金会首批授予“全国爱心护理工程建设单位”。
南京市青龙山精神病院简介

南京市青龙山精神病院是全额拨款事业单位，承担精神病人康复与治疗工作，地址位于南京市江宁区淳化街道青龙山。

该院始建于1952年，现为国家二级、江苏省民政一级精神病专科医院，地处南京市东郊青龙山南麓，占地面积126700平方米，设有12个精神科病区，床位742张，实际住院病人一直保持在800人左右，住院病人以低保、“三无”、优抚等民政对象精神病人为服务主体。为进一步解决南京市民政对象精神病人的收治困难，按照南京市社会福利机构建设规划，在十二五期间，该院将建设成为拥有3000张左右床位的精神病院。该院始终坚持“以民为本，为民解难”的民政工作宗旨，走建设正规化医院道路，医护事业得到了长足发展，开设了精神科、神经内科、心理（测试）咨询、慢性精神病人寄养和康复治疗等项目，同时不断加强和充实医技力量，现有各类高、中、初级职称的专业医护人员200多名，拥有一批较为现代化的医疗设备，形成了具备治疗、预防、教学、科研、康复等功能的综合型精神科医院。在医院发展过程中，医院始终以“管理规范、治疗科学、服务周到、环境优美”为工作目标，不断深化内部管理机制，改革创新的工作思路，引用ISO9001：2000国际质量管理体系标准，实现规范化管理，抓住“康复治疗”特色，加强科研实践，积极为精神病患者提供高质、优良、有效的医疗服务，建院以来，数以万计精神病患者经治疗康复回归社会。医院先后获得国务院残疾人工作协调委员会授予的残疾人之家、南京市授予的建设新南京有功单位等称号，连续多年被评为省市文明单位、省市“模范职工之家”、省市“行风建设先进单位”、市“医保先进单位”，200７年被评为南京市“AAA”级诚信医院，同时多人多次被授予江苏省“劳动模范”、“五一劳动奖章”和南京市“劳动模范”、“五一劳动奖章”等荣誉称号。
南京市祖堂山社会福利院简介
南京市祖堂山社会福利院是全额拨款事业单位，承担民政对象及老人的养老服务，地址位于南京市中华门外东善桥祖堂山。
该院始建于1952年10月，现为卫生二级、江苏省民政一级精神病院，同时也是南京市医疗保险定点医疗机构。2008年11月，经南京市机构编制办批复，增挂“南京市祖堂山社会福利院”牌子，逐步开展社会困难老人收治业务。
该院位于南京市南郊风景区，坐落在苍松翠竹掩映下的祖堂山南麓，与著名景点牛首山、宏觉寺、南唐二陵等毗邻而居，宜人的景色，清新的空气，优雅的环境，独特的地理条件使这里成为老年人治疗、康复、休养的绝佳场所。

该院占地123亩，现有建筑面积25800多平方米，核定床位742张，各种医疗护理设备齐全，配备了脑功能诊断治疗仪、脑地形图机、500mA X光机、全自动生化分析仪、电解质分析仪、电子心理测评仪、侧开门式浴缸、沐浴推床、电动洗发车、半自动站立式架等多种先进医疗护理康复设备。并于2003年通过了ISO9001：2000国际质量体系认证，其内部管理规范，各项制度齐全。

该院始终坚持“两手抓、两手都要硬”，在加强医院文化建设的同时，转变作风重实效，提高服务上档次，牢固树立民政宗旨，以服务为主题，健全完善行风责任制和约束监督机制，不断提高民政社会福利事业工作在群众心中的良好形象。经过多年来的努力，该院工作受到上级部门的一致好评，先后被授予“南京市文明单位”、“江苏省文明单位”、“建设新南京有功单位”、市民政系统“行风建设示范单位”等荣誉，各部门也先后被确定为“江苏省巾帼标兵岗”、“江苏省青年文明号”、“南京市文明班组”。

南京市救助管理站简介
南京市救助管理站是全额拨款事业单位，承担全市生活无着的流浪乞讨人员的救助管理及流浪未成年人的救助保护工作；负责八个主城区救助咨询点、市郊五区（县）救助管理站的业务指导；承担南京、镇江、扬州、淮安、泰州五市特殊困难救助对象的跨省救助返乡工作，地址位于南京市栖霞区尧佳路100号。
该站总占地面积98亩，总建筑面积15000平方米，设有救助人员床位550张，年救助流浪乞讨困难群众万余人次。2007年12月成立流浪未成年人救助保护中心，2009年4月设立家庭暴力庇护中心，依法维护妇女儿童权益。
该站自成立以来，认真履行对流浪乞讨困难群众及流浪未成年人救助保护职能，采取多种措施保障受助人员的生活、教育、管理、医疗、返乡和安置，积极开展社工服务并与我市八所高校共建了“南京高校流浪未成年人社会工作教学、科研、实习基地”，为流浪未成年人提供教育、心理辅导、行为矫治等专业化服务，有效地促进了流浪未成年人健康回归家庭和社会。

南京市救助管理站、流浪未成年人救助保护中心，始终坚持“以民为本，为民解困、为民服务”的工作宗旨，不断加强单位基础建设、行风建设和作风建设，努力创造人文救助环境，认真履行救助管理使命，2010年被授予“南京市文明单位”、“法治南京建设示范单位”，2011年被国家民政部授予“广州亚运会、上海世博会期间救助管理工作先进单位”、“社会工作人才队伍建设试点示范单位”，并在全国救助管理站中率先通过了ISO9001国际质量管理体系认证，初步实现了规范化、科学化、制度化管理目标，为创建和谐南京、法治南京作出了积极的贡献。

南京市军队离休退休干部活动中心简介
南京市军队离休退休干部活动中心是全额拨款事业单位，承担指导和组织全市37个军休所的7000多名军休干部开展各类文化活动工作，地址位于南京市白下区瑞虹巷3号。
军休中心成立于1986年6月，近年来，不断探索军休文化工作新思路，积极组织军休干部开展丰富多彩的军休文化活动，有力推进了和谐军休建设。目前，全市军休所已建立文体书画基地和文化活动兴趣小组30多类，根据军休干部需求，每年定期举办各类书画、摄影、诗词、集邮、编织等展览和交流比赛，为军休干部提供才艺展示平台。为满足军休干部终生学习需求，开办了军休老年大学，并在白下、鼓楼开设分校，设有书法、绘画、摄影、甲骨文和地理旅游学习班，现有在校学员300多名。每年适时举办的各类培训班、演讲会、报告会为军休干部反哺社会、发挥余热创造了条件。经过多年努力，军休中心精心打造出《离退休生活》、军休老年大学、军休网站三张享誉全国同行的军休文化名片，军休干部艺术团正在积极筹备之中。

军休中心重视加强自身建设，不断完善各项规章制度，各项工作不断迈向新台阶。2008年被南京市新闻出版局评为出版管理先进单位；2010年，《离退休生活》杂志被市文化广电新闻出版局评为“南京市优秀连续性内部资料性出版物”。近年来在组织军休干部参加民政部、民政厅和市级各类重大活动和竞赛中，取得了较好的成绩。
南京市军人中转接待站简介
南京市军人中转接待站是自收自支事业单位，承担接待中转军人住宿工作。该站组建于1975年9月，位于南京火车站西侧300米的龙蟠路上，占地面积4812平方米，总建筑面积6758平方米，同时也是对外营业的二星级宾馆。
南京市慈善总会简介
南京市慈善总会是经市政府批准，由热心慈善事业的社会各界人士、企事业单位及团体自愿组成的民间非营利性慈善机构，工作职能是举办和资助各项社会慈善公益事业，为孤老病残等有特殊困难的弱者提供多种形式的救助，地址位于南京市后宰门东村80-1号。

南京市慈善总会成立于1997年12月26日，单位经费渠道为自收自支，内设办公室、募捐部、宣传部、救助部、财务部、义工部，下设南京东慈书画院、南京慈善艺术团。在市委、市政府的正确领导和社会各界的大力支持下，较好地形成了政府支持推动、部门协调配合、社会广泛参与、慈善组织自主运作的慈善工作格局。总会自成立至今，通过开展慈善一日捐、企业“留本捐息”冠名基金、个人冠名慈善基金、慈善义工服务等活动，努力开拓慈善工作的服务领域，广泛动员社会力量，多方筹措慈善款物，通过实施慈善“心蕊工程”、“光明行动”、助医、助学、助残、助老等救助项目，为孤、老、病、残等有特殊困难的群体提供多种形式的救助。在四川“5.12”地震后，积极组织社会捐款捐物，募集7600多万元款物支持灾区，还为灾区恢复重建和灾区助学活动设置了救助项目，有效地帮助了灾区人民战胜灾害，恢复生产，重建家园。十多年来，共支出救助款物5.8亿元，救助人次达160多万人，慈善工作取得了显著成效，工作业绩也赢得了社会的认可，多次受到中华慈善总会及相关部门的表彰，2009年 7 月南京市慈善总会荣获了“中华慈善先进机构奖”光荣称号； 2011年1月被市委、市政府授予“南京市对口援建四川省绵竹市剑南镇先进集体”光荣称号。

