更多资讯，敬请关注江苏公务员考试网（www.jsgwyw.org）！

金陵图书馆简介
金陵图书馆是南京市市级公共图书馆，系国家一级图书馆，古籍重点保护单位，是南京市知识信息枢纽和精神文明建设的重要设施。隶属于南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。以收集、整理、加工、提供借阅各类文献资源，开展各类读书活动、组织讲座报告会等形式，为市民提供优质高效的公共文化服务为基本职能，还通过加强网站建设和建立CNKI数据库镜像中心站、开展电子图书网上服务、开发建设数字文献资源等方式来开展远程参考咨询服务，满足不同阅读需求类型读者的需要。2010年荣获文化部颁发的“第十五届文化部群星奖”。

单位地址：建邺区乐山路158号

南京市艺术小学（南京小红花艺术团）简介
从五十年代开始，“小红花”就沐浴阳光，蓓蕾初绽,是全国首创的集文化、艺术教育与舞台表演于一体的少儿艺术团体，隶属于南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。主要完成小学义务教育，舞台艺术创作，艺术人才培养，国内外舞台艺术作品演出，组织国际艺术交流等工作任务。长期以来，“小红花”在培养艺术人才的平台上，成绩斐然，人才辈出，被誉为“艺术家的摇篮”，为专业艺术院校和专业文艺团体输送了大量的艺术人才。许多当年的“小红花”如今活跃在广阔的文艺舞台上，他们当中的艺术尖子，已在国家级的高等音乐学府和艺术团体中成为出类拔萃的骨干力量和知名的艺术家，
单位地址：鼓楼区中山北路148号
南京市群众艺术馆有关简介

南京市群众艺术馆是在全市区、县文化馆普遍建立的基础上，遵照1958年中央文化部艺术事业管理局384号通知精神,为对全市群众艺术活动进行辅导和交流,�举办会演并搜集民间优秀节目进行整理和提高而建立的，隶属于南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。组织开展丰富多彩的、群众喜闻乐见的文化活动；开展流动文化服务；指导群众业余文艺团体建设，辅导和培训群众文艺骨干。组织并指导群众文艺创作，开展群众文化工作理论研究。收集、整理、研究非物质文化遗产，开展非物质文化遗产的普查、展示、宣传活动，指导传承人开展传习活动。开展对外民间文化交流。举办各类展览、讲座、培训。

单位地址：玄武区长江路101号南京市文化艺术中心

中国共产党代表团梅园新村纪念馆简介

中国共产党代表团梅园新村纪念馆，座落在南京市城东汉府街18号-1，是纪念以周恩来为首的中共代表团，于1946年5月至1947年3月，与国民党政府进行和平谈判的革命历史性纪念馆，国家AAAA级旅游景区和国家二级博物馆，是全国重点文物保护单位、全国中小学课外教育先进集体、全国优秀社会教育基地、全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区，隶属南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。负责收藏展览文物，弘扬民族文化，协调文物交流，促进文物事业发展。负责接待、宣传、资料陈列和编辑研究、文物安全保卫。建馆以来，胡锦涛、江泽民、吴官正、李瑞环、宋平、乔石、尉健行等党和国家领导人分别来到纪念馆视察参观，已接待国内外观众1300多万人次，年均接待观众50万人次以上。
单位地址：玄武区梅园新村18-1号
南京市太平天国历史博物馆简介
南京市太平天国历史博物馆是全国唯一的收藏保管、陈列宣传、调查研究太平天国文物史料的专题性博物馆，经过50余年的建设，已成为公认的太平天国文物中心、资料中心和陈列中心。隶属南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。该馆曾先后被国家文化部、人事部等部门评为“全国文博系统先进集体”、“全国文化工作先进集体”。被省市人民政府命名为“江苏省优秀博物馆”、南京市“文明单位”、“南京市十佳安全示范单位”， 现为全国重点文物保护单位、国家“AAAAA”级景区。

收藏展览文物，弘扬民族文化，协调文物交流，促进文物事业发展。文物的征集、鉴定、登编、修复、保管、展览、复制及相关研究；文物宣传出版；考古发掘；相关文物产业经营；文物咨询。

单位地址：秦淮区瞻园路128号

南京市民俗博物馆简介

南京市民俗博物馆成立于1992年，又名“甘熙宅第（甘家大院）”，为清代著名文人、方志学家甘熙的故居，民间俗称“九十九间半”， 2006年5月被国务院批准为全国重点文物保护单位，是南京地区收藏、陈列民俗物品，研究民风民俗，弘扬民间优秀传统文化，并在全国具有一定影响力的专业性博物馆。隶属南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。多年来先后获得省文物局授予的 “省文物系统先进集体”称号、共青团省委授予的“青年文明号”称号等，并成为中共省委宣传部授予的“江苏省爱国主义教育基地”。收藏展览文物，弘扬民族文化。文物的征集、鉴定、登编、修复、保管、展览、复制和宣传；历代民俗文物、民居古建筑及民俗博物馆研究；文物信息网络建设，著作及图录编辑出版；相关文物产业经营。

单位地址：白下区南捕厅15号（中山南路市第一中学斜对面）

南京市城墙管理处简介
南京市城墙管理处作为南京城墙保护、维修、管理的专门机构，隶属于南京市文化广电新闻出版局的全额拨款事业单位。与南京市明城垣史博物馆共同承担城墙宣传、保护与维修的任务，并各有侧重。

单位地址：玄武区解放门8号

